

ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В КНР

Чжан Лунюэ

*Российский университет дружбы народов
Москва, Россия*

Начало экономической реформы относится к концу 1978 г., когда 3-й пленум ЦК КПК 11-го созыва объявил о проведении в жизнь политики “реформы и открытости”. Суть преобразований - коренное изменение старой экономической системы, ставшей препятствием для развития производительных сил, и постепенная замена ее новой, способной придать этому развитию динамичный характер. Реформа, таким образом, представляет собой своеобразную революцию, ее главная задача - освобождение и эффективное развитие производительных сил.

Прежняя высокоцентрализованная плановая экономическая система дала Китаю немало исторически ценного и полезного, но многое в ней было порочным. Главный недостаток коренился в отношениях между государством и предприятием. При жесткой плановой системе предприятие было только административным придатком государственных органов и не имело права на предпринимательство. Кроме того, *категорически отрицалась роль рыночного регулирования*. Экономическая деятельность целиком определялась директивными планами.

Пороки старого механизма наиболее отчетливо проявились в условиях изменения общей ситуации в стране. Коренная перестройка экономики стала объективной необходимостью.

Чтобы понять суть китайской реформы, надо усвоить, что социалистический строй и социалистическая экономическая система - разные вещи. Реформа требует коренного изменения не социалистического строя, а старой экономической системы. Это значит, что, во-первых, нельзя ставить целью преобразований ликвидацию социалистического строя, во-вторых, объектом реформы должна стать высокоцентрализованная плановая экономическая система. При этом нельзя ограничиваться ее чисто внешними изменениями и дополнениями, необходимо радикально преобразовать саму модель экономической системы и базисный механизм хозяйствования, т.е. осуществить определенный переход от плановой экономики к рыночной.

Рыночное регулирование носит двойственный характер: с одной стороны, рынок реагирует на экономические сигналы быстрее, чем план, что полезно для своевременной ориентации производства, с другой - рыночное регулирование отличается стихийностью и может принести негативный эффект. *Поэтому нельзя ослаблять макроэкономический контроль государства, необходимо его всемерно совершенствовать*. Государству следует создавать все условия для укрепления единого рынка внутри страны и его здорового развития.

Социалистическая рыночная экономическая система неотделима от социалистического строя. В структуре собственности общественная ее форма, включающая общенародную и коллективную, должна занимать господствующее место, частная же, в том числе с иностранным участием, должна иметь дополнительный статус. Государственным предприятиям предстоит выйти на рынок через равноправную конкуренцию и защищать свое доминирующее положение в экономике.

Четыре города - Шэньчжэнь, Чжухай, Сямынь, Шаньтоу - были объявлены специальными экономическими зонами. Вслед за ними 14 приморских городов, четыре региона в устьях рек Янцзы и Чжуцзян, юго-восточная часть провинции Фуцзянь, регион в районе Бахайского залива стали открытыми экономическими зонами. На острове Хайнань создана одноименная новая провинция, а сам он стал специальной экономической зоной. Все эти города и районы получили различные инвестиционные и налоговые льготы для

привлечения иностранного капитала и технологий, заимствования эффективных методов управления у иностранных партнеров. Быстрое развитие их экономики способствовало эффективному росту в масштабе страны.

За годы реформы экономическая система Китая претерпела глубокие изменения.

Для проведения политического курса государства в Китае в 1984 году созданы три основных «политических» банка, одним из которых является «Китайский банк развития сельского хозяйства» (КБРС). Он проводил строгую политику в области закупок зерна, хлопка и масличных, что позволило упорядочить управление финансовыми средствами фондов по закупке сельскохозяйственной продукции и создать системы резервов зерна и хлопка. За 1998-2008 гг. банк предоставил кредитов на сумму 918,7 млрд. юаней. Ставка возврата кредитов на закупку зерна, хлопка и масличных культур колебалась по годам на уровне 93-94 %. За семилетний период объем расходов на закупку сельскохозяйственной продукции вырос в 2,2 раза (табл.1)

Табл.1 Расходы на закупку сельскохозяйственной продукции

	2005	2007	2008	2009	2010	2011
Объем расходов на закупку сельскохозяйственной продукции млрд. руб.	712,6	834,0	1048,3	1305,9	1489,8	1599,7

EVALUATION OF INVESTMENT PROJECTS OF DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL PRODUCTION IN CHINA

Zhang Longyue

Summary

China 's achievements in agricultural development , in-depth analysis of the challenges facing China's agricultural development . Article, should be fully estimated at this long process of urbanization in the development of agriculture is facing a crisis, and to take systematic and comprehensive measures to effectively protect and support.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ ВЕНЕСУЭЛЫ

Макарова Е.П., Ф. Молина

Российский университет дружбы народов

Последнее десятилетие экономическая политика Венесуэлы была направлена на усиление государственного контроля экономики, развитие промышленности, агропродовольственной системы, снижение зависимости от импорта, особенно от импорта нефти. Тем не менее, экономика Венесуэлы остается быть основанной на добыче нефти, что даёт 80% экспортных доходов, более 50% доходов в государственный бюджет и порядка 30% ВВП.

В 2007 г. Правительство Уго Чавеса национализовало предприятия нефтяного, коммуникационного и энергетического секторов, в 2008 г. – предприятия, производящие сталь и цемент, и законодательно закрепило дальнейшее усиление подчинённости экономики в рамках плана «Социализм 21-го века». В целом можно увидеть положительную динамику развития экономики страны (табл.1).